
Palliatieve zorg en praten over de laatste levensfase
Deelnemers die met hun zorgverlener(s) over palliatieve zorg en/of de laatste levensfase hebben gepraat, 
vonden deze gesprekken nuttig. Ze konden hun wensen bespreken en vastleggen, kregen duidelijke informatie 
en ervaarden meer rust. De meeste deelnemers voerden de gesprekken over palliatieve zorg en/of laatste 
levensfase met hun huisarts.

Deelnemers die nog geen gesprekken met zorgverleners hebben gevoerd, zeggen dat het er nog niet van 
gekomen is of dat ze het nog te vroeg vinden. Door het uitstellen van gesprekken over de laatste levensfase, 
kan het voorkomen dat patiënten niet meer zelf kunnen vertellen wat hun behandelwensen en -grenzen zijn. 
Bijvoorbeeld in het geval van een (acute) ziekte of ongeluk met hersenletsel.
Het is daarom belangrijk om te stimuleren dat gesprekken over palliatieve zorg en de laatste levensfase tijdig 
plaatsvinden.

Deelnemers vinden het niet altijd makkelijk om het gesprek met hun zorgverlener te beginnen en wachten vaak 
tot de zorgverlener het initiatief neemt. Het is van grote waarde als zorgverleners het initiatief nemen en mensen 
actief uitnodigen voor gesprekken.

Voor de peiling hebben 8.067 deelnemers van het 
Zorgpanel van Patiëntenfederatie Nederland een 
vragenlijst ingevuld. 
De vragen over wat deelnemers weten van palliatieve 
zorg zijn aan alle deelnemers voorgelegd. De vragen 
over gesprekken zijn alleen voorgelegd aan patiënten 
die aangeven één of meerdere aandoeningen te hebben 
waaraan ze waarschijnlijk overlijden (n=1.028), naasten 
die zorgen voor iemand in de laatste levensfase (n=507) 
en 70-plussers (n=3.263).

De peiling is uitgevoerd om inzicht 
te krijgen in wat deelnemers van het 
Zorgpanel weten van palliatieve zorg en 
wat hun ervaringen zijn met het voeren 
van gesprekken over palliatieve zorg of 
de laatste levensfase.

Peiling palliatieve zorg 
onder patiënten, naasten en 70-plussers

Gesprekken over palliatieve zorg of laatste levensfase

 � Heeft met zowel zorgverlener als  

iemand anders het gesprek gevoerd

 � Heeft alleen met zorgverlener het 

gesprek gevoerd

 � Heeft alleen met iemand anders dan  

een zorgverlener het gesprek gevoerd

 � Heeft het gesprek niet gevoerd of dit  

is onbekend
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Peiling palliatieve zorg onder patiënten, naasten en 70-plussers

Patiënt (n=391) Patiënt (n=391)
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70+ (n=1.203) 70+ (n=1.203)

Hebben de gesprekken geholpen?Tevredenheid met de gesprekken

  Heel tevreden    Tevreden    Neutraal

  Ontevreden    Heel ontevreden

  Ja    Nee    Weet ik niet
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Zorgverlener(s) met wie gesprekken worden gevoerd

Huisarts

Is er nog niet van gekomen

Medisch specialist

Nog te vroeg om hierover te praten

Praktijkondersteuner

De zorgverlener is hier nog niet over begonnen

Verpleegkundige in het ziekenhuis

Wil niet teveel over de dood nadenken

Wijkverpleegkundige

Zorgverlener wil dit gesprek (nog) niet aangaan

Specialist ouderengeneeskunde/verpleeghuisarts

Is te moeilijk

Geestelijk verzorger

Wordt al met anderen over gesproken

Maatschappelijk werker

Anders

Een andere zorgverlener, namelijk…

Weet ik niet
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Reden(en) waarom nog geen gesprekken met zorgverleners zijn gevoerd

  Patiënt (n=403)

  Naaste (n=308)

  70+ (n=1.202)

  Patiënt (n=159)

  Naaste (n=30)
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http://www.palliaweb.nl/peilingen
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